

**Кутманалиева Аида Болотовна,**  
социалдык-гуманитардык илим жана  
табигый илимдердин дисциплиналарынын окуучусу  
эл аралык мамилелердин PhD докторанты,  
ОИӨК «Кыргызстан эл аралык Университети»  
**Кутманалиева Аида Болотовна,**  
преподаватель кафедры социально-гуманитарных наук  
и естественно-научных дисциплин,  
докторант PhD по направлению «Международные отношения»  
УНПК «Международный университет Кыргызстана»  
**Aida Kutmanalieva,**  
teacher of the Social and Humanitarian Sciences  
and natural science disciplines department  
PhD in International Relations  
ERPC «International University of Kyrgyzstan»  
E-mail: aidakutmanalieva01@gmail.com

## ГЛОБАЛИЗАЦИЯЛЫК ПРОЦЕССТЕРИ ЖАНА ЕВРОПАЛЫК УЮМ ӨЛКӨЛӨР

### ГЛОБАЛИЗАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ И СТРАНЫ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

#### GLOBALIZATIONAL PROCESSES AND EUROPEAN UNION COUNTRIES

---

**Аннотациясы:** Бул макалада Батыш өлкөлөрүнүн демографиялык өткөөл мезгилиндеги глобалдашуу процесстеринин көйгөйлөрү каралат. Миграция бүгүнкү күндө, айрыкча Европа Биримдигинин өлкөлөрү үчүн актуалдуу көйгөйлөрдүн бири. Европа өлкөлөрүнө бай тарыхы бар мигранттардын чексиз агымы келет. Бул экономикалык, маданий жана саясий чөйрөлөрдөгү «эски дүйнөнүн» улуттук кызыкчылыктарына шек келтирет. Африкадан, Перс булуңунан жана алыскы чет өлкөлөрдөн иммигранттардын Европага көчүп баруусу үчүн тарыхый өбөлгөлөр жетиштүү.

**Негизги сөздөр:** глобалдашуу, империализм, Түндүк-Түштүк, батыш өлкөлөрү, Азия, Европа Биримдиги, Американын Кошмо Штаттары, аймак, конфликттер, демографиялык процесстер, тарых, экономикалык процесстер, геосаясат, миграция, калк, статистика, цивилизация, батыш цивилизациясы, ислам дүйнөсү, рейтинг, качкындар.

**Аннотация:** В данной статье рассматриваются проблемы глобализационных процессов демографического перехода западных стран. Миграция является одной из актуальных проблем на сегодняшний день, особенно для стран Европейского Союза. Нескончаемый поток мигрантов прибывает с богатой историей в европейские страны. Это подрывает национальные интересы «старого света» в экономической, культурной и политической сферах. Существует достаточно исторических предпосылок того, что выходцы из стран Африки, Персидского залива и дальнего зарубежья мигрируют в Европу.

**Ключевые слова:** глобализация, империализм, Север-Юг, западные страны, Азия, Европейский Союз, Соединённые Штаты Америки, регион, конфликты, демографические процессы, история, экономические процессы, геополитика, миграция, население, статистика, цивилизация, западная цивилизация, исламский мир, рейтинг, беженцы.

**Abstract:** This article is discussing the problems of the globalization processes of the demographic transition of Western countries. Migration is one of the most pressing problems today, especially for the countries of the European Union. An endless stream of migrants arrives with a rich history in European countries. This undermines the national interests of the «old world» in the economic, cultural and political

*spheres. There are enough historical backgrounds that immigrants from African countries, the Persian Gulf and far abroad migrate to Europe.*

**Key words:** *globalization, imperialism, North-South, western countries, Asia, European Union, The United States of America, region, conflicts, demographic processes, history, geopolitics, migration, population, statistics, civilization, western civilization, the Islamic world, rating, refugees.*

---

Данная статья посвящена проблемам глобализационных процессов, демографического перехода в западных странах.

На сегодняшний день проблемы глобализации и демографии являются одной из наиболее немаловажных и актуальных проблем современности мира. К проблемам демографического взрыва можно отнести множество факторов – экономическая и политическая нестабильность, конфликты по линиям разлома, информационная война, терроризм, высокая рождаемость и смертность, откуда и следуют миграционные процессы. Также здесь важную роль играет проблема «богатого Севера» и «бедного Юга». Если демография – это судьба, то трансформация (перемещения) населения – это двигатель истории. В прошлые столетия различные темпы роста населения, экономические условия и политики правительств приводили к массовой миграции греков, евреев, германских племен, скандинавов, русских, китайцев и других народов. В некоторых случаях эти перемещения были сравнительно мирными, а также достаточно кровавыми. Однако европейцы в XIX века были доминирующей расой по демографическому вторжению. С 1821 по 1924 года около 55 миллионов европейцев мигрировали за океан, около 35 миллионов из них – в Соединенные Штаты. Жители Запада покоряли и порой уничтожали другие народы, исследовали и обживали менее густонаселенные земли. Экспорт людей был, пожалуй, наиболее важным аспектом расцвета Запада с XVI – XIX столетия.

Конец XX века ознаменовался другой, еще большей волной миграции. В 1990 году количество легальных международных мигрантов составило 100 млн., беженцев – 19 млн., а нелегальных мигрантов – по крайней мере на 10 млн. больше. Эта новая волна миграции была отчасти результатом деколонизации, образования новых стран и политики государств, которые поощряли отъезд людей или вынуждали их делать это. Однако это было также и результатом модернизации и технологического развития. Улучшения в сфере транспорта сделали миграцию легче, быстрее и дешевле; усовершенствование в области коммуникации дало больший стимул использовать экономические возможности и усилило связи между мигрантами и семьями из их родных стран. Кроме того, подобно тому как экономический рост Запада стимулировал эмиграцию в XIX веке, экономическое развитие не западных обществ стимулировало эмиграцию в XX столетии. Миграция становится самонарастающим процессом. «Если в миграции и есть хоть один «закон», – утверждает Майрон Вайнер – то он заключается в том, что миграционный поток, однажды начавшись, увеличивает свою скорость. Мигранты дают возможность мигрировать своим друзьям и знакомым, снабжая их информацией о том, как мигрировать, средствами для облегчения переезда, а также оказывают помощь в поиске работы и жилья». Результатом, по выражению Вайнера, становится «глобальный миграционный кризис».

Демографический бум особенно был в 90 – х гг. XX столетия, из-за потока иммигрантов. В 1990 году в США проживало около 20 млн. иммигрантов первого поколения, в Европе – 15,5 млн. и еще 8 млн. в Австралии и Канаде. Количество иммигрантов относительно коренного населения в основных европейских странах достигло 7 – 8%. В Соединенных Штатах иммигранты составляли 7 – 8% населения в 1994 году (в 1070 было вдвое больше), а их доля в Калифорнии и Нью-Йорке составляла 16% и 25%. В 80-е гг. в США въехало 8,3 млн. человек, а за первые четыре года девяностых – 4,5 млн.

К началу 1990-х две трети иммигрантов в Европу были мусульманами и обеспокоенность европейцев иммиграцией была прежде всего обеспокоенностью мусульманской иммиграцией. Европе брошены вызовы: демографический – на долю иммигрантов приходится 10% новоро-

жденных в Западной Европе, а в Брюсселе 50% детей рождаются у родителей-арабов – и культурный. Мусульманские общины – будь то турецкая в Германии или алжирская во Франции – не интегрировались в принявшие их культуры и практически ничего для этого не делают. *«По всей Европе растет страх, – сказал в 1994 году Жан-Мари Доменаш, – перед мусульманским сообществом, которое не признает европейских границ, став чем-то вроде тринадцатой нации Европейского сообщества».* Один американский журналист написал об иммигрантах: *«Европейское гостеприимство необычайно избирательно. Французов заботит польское нашествие с Востока, поляки, по крайней мере, – европейцы и католики. Не – арабских иммигрантов также в большей массе не боятся и не презирают. Враждебное отношение касается в основном мусульман. Слово «иммигрант» практически стало синонимом ислама, который сегодня является второй по величине религией Франции, и отражает культурный и этнический расизм, корни которого уходят глубоко в историю Франции».*<sup>1</sup> Проблемы демографического перехода можно наблюдать в странах Европы, США, Индии и Китая. Если мусульмане представляют насущную проблему для Европы, то мексиканцы являются проблемой для США, что является как таковое угрозой для Соединенных Штатов – значительный спад экономики, национальной идентичности, не стабильности государства. Что касается Индии – низкий уровень жизни. Да, и в целом, если рассмотреть регион Южной Азии. Я думаю, что в странах, где низкий уровень жизни, проблема безработицы – это страны Южного полушария. Учитывая климат, то есть на юге температура высокая, жара и отсюда вытекает лень, снижается конкурентоспособность, люди становятся менее дееспособными, нежели в странах северного полушария. Отсюда и можно сделать вывод. В надежде на лучшую жизнь, они мигрируют на Запад, а там, где высокая численность иммигрантов или же очень низкий уровень жизни – высокая рождаемость, следовательно, отсюда вытекает проблема демографии.

С точки зрения детерминизма, придерживаются сторонники геополитических концепций, теории «богатого Севера» и «бедного Юга», а также неомарксистских теорий зависимости, «мирового центра» и «мировой периферии» и т.п. Для них, по сути, исключительным источником внутренней политики являются внешние принуждения. Так, например, с точки зрения И. Валлерстайна<sup>2</sup>, для того, чтобы понять внутренние противоречия и политическую борьбу в том или ином государстве, его необходимо рассматривать в более широком контексте: контексте целостности мира, представляющего собой глобальную империю, в основе которой лежат законы капиталистического способа производства – «миро-экономика». «Центр империи» – небольшая группа экономически развитых государств, – потребляя ресурсы «мировой периферии», является производителем промышленной продукции и потребительских благ, необходимых для существования составляющих ее слаборазвитых стран. Таким образом, речь идет о существовании между «центром» и «периферией» отношений несимметричной взаимозависимости, являющихся основным полем их внешнеполитической борьбы. Развитые страны заинтересованы в сохранении такого состояния (которое, по сути, представляет собой состояние зависимости), тогда как страны «периферии», напротив, стремятся изменить его, установить новый мировой экономический порядок. В конечном счете, основные интересы тех и других лежат в сфере внешней политики, от успеха которой зависит их внутреннее благополучие. Значение внутривнутриполитических процессов, борьбы партий и движений в рамках той или иной страны, определяется той ролью, которую они способны играть в контексте «миро-экономики»<sup>3</sup>. Термин «конфликтов по линиям разлома» интерпретируется С. Хантингтоном потому, что хочу сделать акцент на американского геополитика Николаса Спикмена, который в свою

<sup>1</sup> С. Хантингтон. Столкновение цивилизаций / Самюэль Хантингтон; пер. с англ. Т. Велимеева. – Москва: АСТ, 2014. – (Политика), стр. 307 – 311

<sup>2</sup> Американский социолог, политолог и философ – неомарксист.

<sup>3</sup> Абдыраимова Р.А. Принципы демократии и внешней политики в конституции Кыргызской Республики. – Б., 1999 с.54.

очередь определил концепцию стратегической безопасности, в частности США. Также здесь были вовлечены идеи Мэхэна и Маккиндера. Спикмэн, однако считал, что геополитической осью мира не неподвижный «heartland», а зону противостояния Римлэнд – пограничную зону суши и моря, тянущуюся вдоль границ «хартлэнда» через Европу, Ближний и Средний восток, Индию и Китай – это есть та самая 38 параллель, где часто происходят конфликты и войны по линиям разлома ибо «конфликтная зона». Миграционные процессы являются одним из факторов демографического перехода. Исходя из истории, по сей день можно наблюдать нынешнюю картину мира. Возможно, это может привести к коллапсу. Например, ситуация в странах Европейского Союза. Массовый поток мигрантов в надежде на лучшую жизнь, покидая свои страны из-за войн, террористических актов и т.д.

Популистские движения набирают силу в Европе, и вопрос с мигрантами остается одним из самых острых в политическом дискурсе Евросоюза. Однако, как показывает статистика, страны, отличающиеся ксенофобией и политикой против мигрантов, не всегда являются странами с самым большим числом мигрантов. Согласно статистическим данным экспертов Statista, ниже описываются 10 стран, в которых проживает наибольшее количество мигрантов.

*Греция* стала «проходной комнатой» на пути следования сирийцев в другие страны Европы. Однако многие из «незванных» гостей все же оседают в самой Греции и на ее островах. В связи с наплывом мигрантов из стран Ближнего Востока многих волнует вопрос о том, насколько это скажется на туристической отрасли, которая традиционно приносит немалый вклад в бюджет страны. *Нидерланды* отличаются довольно лояльным отношением к мигрантам, в том числе к беженцам с Ближнего Востока. Они имеют возможность неплохо устроиться в стране, получить не только жилье, но и медицинские услуги. Это вызывает немало возмущения со стороны местного населения, которое недовольно политикой властей.

*Великобритания* – это благоприятная страна для мигрантов, которые стремятся попасть в страну любыми путями. Однако стоит отметить, что сюда стремятся не только мигранты из стран Ближнего Востока, как в случае с Грецией. В Великобританию хотят также попасть мигранты из стран ЕС, особенно из самых бедных стран союза. Общее число мигрантов в Нидерландах – 162 тыс. 299, число мигрантов на тыс. человек – 2,4. Власти *Австрийской Республики* обеспокоены наплывом мигрантов в страну. Даже министр внутренних дел весной 2017 г. заявил о необходимости перекрыть поток мигрантов через Австрию. Его в этом поддержали власти Венгрии. Австрия вплоть до 2015 года считалась доброжелательно настроенной к беженцам. Однако за вторую половину 2015 г. в Австрию в исчислении на душу населения прибыло больше мигрантов, чем в любую другую страну Европы. Обратной стороной перемен стал рост ультраправых настроений.

*Латвия* далеко не та страна, в которую чаще всего стремятся мигранты. Более того, жители этой страны сами не прочь уехать в более благополучные страны ЕС, например, в Великобританию. Тем не менее, Латвия является членом ЕС, а союз принял квоты на расселение беженцев из стран Ближнего Востока и Северной Африки. Местные жители встречают гостей без энтузиазма.

*Швеция* одна из немногих европейских стран, распахнувших объятия мигрантам. На протяжении десятилетий беженцы органично вписывались в шведское общество, восполняя нехватку рабочих рук и не нарушая при этом культурную целостность страны. Однако новые мигранты не желают превращаться в шведов, а хотят жить по-своему, что вызывает раздражение у местных жителей.

Основными маршрутами миграции в Европейский союз являются пути через Грецию и *Италию*, поэтому население обеих стран буквально стонет от нашествия мигрантов. Количество мигрантов в Италии растет быстрыми темпами: по данным ЮМ, в 2014 году в стране их было 66066, в 2015 году – 103792, а в 2016 году – 176554, в 2018 году – уже более 350 тыс. Из них около 40% получают официальное разрешение остаться в стране. Дальше их расселяют по всей стране пропорционально населению. Местное население выражает крайнее недо-

Таблица 1 – 10 стран Европы с самым большим количеством мигрантов (2019 г.)

Страна	Общее число мигрантов	Число мигрантов на 1 тыс. чел.
Греция	83 тыс.	7,8
Нидерланды	111 629	6,5
Великобритания	162 299	2,4
Австрия	172 570	19,5
Латвия	234 296	120,8
Швеция	327 709	32,5
Италия	354 698	5,8
Франция	401 729	6,0
Германия	1 413 127	17,0
Турция	3 789 320	46,3

вольство. В последнее время и власти стали прислушиваться – так, министр внутренних дел Маттео Сальвини заявил, что судам неправительственных организаций, которые доставляют нелегальных мигрантов, запрещено будет входить в порты Италии. По мнению министра, это необходимая мера, так как в последнее время увеличилось число нелегальных мигрантов из стран Африки, пытающихся пересечь Средиземное море и добраться до Италии. В прошлом году во Францию въехало, получив первый вид на жительство, еще 262 тыс. иностранцев, сообщило МВД, представляя миграционную статистику за 2018 год. Число новоприбывших увеличилось за год на 13,7% за счет роста числа беженцев, иностранных студентов и трудовых мигрантов. Общее число мигрантов в Великобритании составляет 401 тыс. 729 человек, число мигрантов на 1 тыс. человек – 6,0.

Изначально Германия открыла свои двери для мигрантов из стран Ближнего Востока и Северной Африки. В эту страну стремилось большинство тех, кто нелегально прибывал в Европу. Канцлер Ангела Меркель пропагандировала политику «открытых дверей» в отношении беженцев. Однако местное население все чаще выражает недовольство ее политикой, так как наплыв мигрантов создает огромное количество проблем.

Беженцы из стран Ближнего Востока стремятся попасть в Европу, однако у них на пути лежит Турция, где они зачастую задерживаются, да так и остаются. В соответствии с договоренностью между Турцией и Европейским Союзом все нелегальные мигранты, оказавшиеся Греции должны отправляться обратно в Турцию, а Евросоюз в свою очередь обязался за каждого высланного нелегального мигранта принимать у Турции одного легального. На эти цели Анкаре было переведено 3 млрд. евро, и до 2019 г. должен был последовать второй транш в таком же размере, то есть всего 6 млрд. евро<sup>4</sup>.

Так давайте зададимся вопросом, что же это? По-моему мнению – Мировой беспорядок: утопающий Запад, возрождение мусульман – предпосылки Конца света. Как выразился по этому поводу Самюэль Хантингтон: «У ислама – кровавые границы»<sup>5</sup>. Существует множество определений понятия «глобализация», один из которых я считается наиболее точным: глобализация – это вызов времени, объединение инфраструктуры в мировом сообществе.

### Список литературы:

1. Абдыраимова Р.А. Принципы демократии и внешней политики в конституции Кыргызской Республики. – Б., 1999 с.54.;
2. Бжезинский З. Великая шахматная доска. Господство Америки и его геостратегические императивы. – М.: Междунар. отношения, 2005 – 256 с.;

<sup>4</sup> Вести Экономика. <https://www.vestifinance.ru/articles/103432?page=9>

<sup>5</sup> С. Хантингтон. Столкновение цивилизаций / Самюэль Хантингтон; пер. с англ. Т. Велимеева. – Москва: АСТ, 2014. – (Политика), стр. 416

3. Гаджиев К.С. Геополитика. – М.: Междунар. отношения, 1997. – 384 с.;
  4. Г. Киссинджер. Дипломатия. М.: Ладомир, 1997;
  5. Дугин А.Г. Геополитика и международные отношения. Т.1 – М.: Евразийское Движение, 2012. – стр. 391 – 393;
  6. С. Хантингтон. Столкновение цивилизаций / Самюэль Хантингтон; пер. с англ. Т. Вели-меева. – Москва: АСТ, 2014. – (Политика), стр. 416
  7. Цыганков П.А. Теория международных отношений: учеб. пособие/П.А. Цыганков. – М.: Гардарики, 2006 – 590с.
-

